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Interferencia

Se presenta cuando en un punto incide mas de una onda, produciendo que la elongacién de la onda
resultante sea la suma de las elongaciones de las ondas incidentes en dicho punto. Cada onda individual
después de interferir continua su propagacién sin alterar sus caracteristicas iniciales (amplitud, frecuen-
cia y velocidad). Este fendmeno es exclusivamente ondulatorio, contrariamente a lo que sucede con las
particulas, ya que la naturaleza corpuscular permite el intercambio de energia, la modificacién de veloci-
dades tanto en médulo como en direccion a particulas que coinciden en un mismo punto.

Para dos ondas que interfieren se pueden identificar dos situaciones generales: que estén en fase o en
desfase. Dos 0 méas ondas estan en fase si sus crestas y valles llegan a un lugar al mismo tiempo, de mane-
ra que sus amplitudes se refuerzan en todo punto. Para esto las ondas deben tener en comun la frecuencia.

Cuando dos ondas en fase interfieren, en todos los puntos se genera un refuerzo total de las elongaciones,
diremos entonces que en cada punto se produce interferencia constructiva. En el caso de superponer dos
ondas idénticas en fase se obtendra una onda con la misma frecuencia, pero con el doble de amplitud.
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Dos o0 mas ondas estan en desfase si en un mismo instante sus valles y crestas no coinciden.
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Si dos ondas de igual amplitud y estan desfasadas exactamente en media longitud de onda, al superpo-
nerlas se anularan por completo, diremos entonces que en cada punto se produce interferencia destructiva.
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En una interferencia distinta a los dos casos anteriores, habran lugares de interferencia constructiva y
destructiva, pero también se encontraran lugares de anulacion parcial.
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Desafio...

@ LEs posible que una onda sonora se anule con otra y que no quede amplitud alguna?
Respuesta

A continuacion estudiaremos el principio de superposiciéon de ondas a partir de ondas circulares gene-
radas en un fluido, recalcando que este principio se cumple para las ondas sonoras, ya que éstas viajan a
través de fluidos como el aire o el agua. Suponga que tiene en una cubeta de agua dos generadores @ y 8
de ondas circulares periédicas, ambas con frecuencia f y amplitud A, separados por una distancia d. Las
ondas circulares comienzan a propagarse por el liquido, interfiriéndose.
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A través de la siguiente figura analizamos cualquier zona en donde interactian las ondas producidas
por los generadores « y 3, donde o y o son dos crestas consecutivas de la onda periddica generadas por
«, mientras que 8y 8 son dos crestas consecutivas de la onda periédica generadas por . Es importante
recordar que entre dos crestas consecutivas siempre existe un valle, por lo que en el dibujo la zona que
esta entre las curvas corresponde a uno de ellos.

Por el principio de superposiciéon de ondas se concluye que:

= Cada vez que se encuentran dos crestas, la amplitud resultante es igual a 24 (la suma de las
amplitudes individuales de cada onda), es decir, se produce interferencia constructiva en ese punto.

» Cada vez que se encuentran dos valles, la amplitud resultante es igual a —2A (la suma de las am-
plitudes individuales de cada onda), es decir, también corresponde a una interferencia constructiva
en donde los valles se refuerzan.

= Cada vez que se encuentran una cresta con un valle, estos se anulan, generando una amplitud
resultante igual a cero, es decir, produce interferencia destructiva. Este punto se denomina nodo o
punto nodal. Si se unen todos los puntos nodales, en direccién a los generadores, se obtienen las
lineas nodales.

= El nimero de lineas nodales es inversamente proporcional a la longitud de onda de las ondas circu-
lares y directamente proporcional a la distancia d que separa a los generadores de onda.
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Dos pulsos de amplitudes A = 2[em] y B = —4[em]| se desplazan en sentidos opuestos por un mismo
medio. ;Cual es la amplitud resultante cuando se superponen?

S~ Ejemplo

Solucién: Sabemos que la amplitud de una onda es la distancia medida desde el eje de simetria a la
cresta o valle. El pulso es una onda, por lo tanto, debemos medir su amplitud desde el respectivo eje de
simetria, pero ;qué significa que la amplitud B del segundo pulso tenga un signo negativo? La amplitud
es una distancia, por lo que no puede ser negativa, el signo — denota que el segundo pulso se encuentra
bajo el eje de simetria, asi hay 4[cm] desde este eje al valle del segundo pulso, mientras que hay 2[cm]
desde el eje a la cresta del primer pulso.

—-

o /\ 2[cm]

Simetria

-

Al viajar en sentidos contrarios y en lados opuestos del eje de simetria se cumple que la amplitud C' del
pulso resultante de la superposicion de los pulsos de amplitudes A y B estd dada por:

C = B — A = 4[em| — 2[em] = 2[em]

Por lo tanto, el valor de la amplitud C' del pulso resultante de la superposicién es 2[cm], pero bajo el eje
de simetria, ya que el pulso con amplitud mayor se encuentra dispuesto de ese modo, asi concluimos que
C = —2[cm)|

Note que los pulsos fueron representados como tridngulos, llamados pulsos triangulares, pero el pulso
puede describir cualquier curva que satisfaga matematicamente la funcién de onda, un ejemplo sencillo
son los pulsos cuadrados.

Desafios resueltos

v Desafio I: Si, es posible que dos ondas sonoras se interfieran de modo totalmente destructivo, es
decir, que la onda resultante de la interferencia tenga amplitud nula. Para que esto ocurra, ambas
ondas deben tener la misma frecuencia, ademéas una de las ondas debe estar desfasada en media
longitud de onda respecto de la otra. Todo esto pensando que las dos perturbaciones viajan en el
mismo medio e independientemente del sentido de ambas. Volver
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